
Пра сі ту а цыю 

з пад поль ны мі га раж ны мі 

СТА па ве да мі ла на чаль нік 

упраў лен ня бы та во га 

аб слу гоў ван ня на сель ніц тва 

Мі ніс тэр ства ганд лю 

Ва лян ці на ЛЯЎ КОЎ СКАЯ.

Дзяр жа ва 
атры ма ла 
500 міль ё наў 

«Пас ля та го як ле тась ула-
даль ні кам май стэр няў, раз ме-
шча ных на тэ ры то рыі га раж-
ных ка а пе ра ты ваў, да зво лі лі 
аказ ваць па слу гі па тэх ніч ным 
аб слу гоў ван ні і ра мон це транс-
парт ных срод каў, па ру шаль ні-
каў, вя до ма, пры кмет на ста ла 
менш, — ад зна чы ла Ва лян ці на 
Ляў коў ская. — Ад нак вы пад кі 
ня доб ра сум лен на га ака зан ня 
па слуг аў та сэр ві су вы яў ля юц ца. 
Пры гэ тым ві на ва тыя ня суць ад-
каз насць». Коль касць тых, хто 

пра цуе ле галь на, па сту по ва рас-
це. Ця пер на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
за рэ гіст ра ва на ўжо 211 ін ды ві ду-
аль ных прад пры маль ні каў, якія 
аказ ва юць па слу гі аў та сэр ві су 
ў га раж ных ка а пе ра ты вах. Най-
боль шая коль касць га раж ных 
СТА за рэ гіст ра ва на ў Го мель-
скай воб лас ці (85), менш за ўсё 
у Мін ску (9).

Пры гэ тым, па сло вах прад-
стаў ні ка мі ніс тэр ства, ар га ні за-
цый аў та сэр ві су ў Мін ску больш 
за ўсё, а ў Го мель скай воб лас-
ці — менш. Не мо жа быць, каб у 
ста лі цы бы ло так ма ла га раж ных 
СТА. Зна чыць усе яны за ста юц ца 
ў це ні? «Мы не мо жам гэ та вы-
клю чыць, але і сцвяр джаць па-
доб нае так са ма нель га. Ад нак 
та кія мер ка ван ні ёсць», — ад ка-
за ла Ва лян ці на Ляў коў ская на 
пы тан не ка рэс пан дэн та «Звяз-
ды».

Ра зам з тым, вы вад з це ню 
част кі прад стаў ні коў гэ тай сфе-
ры ста ноў ча ад біў ся на якас ці 
аказ ва е мых па слуг і ўзроў ні 

бяс пе кі на да ро гах. Да рэ чы, 
пад атко выя па ступ лен ні ад га-
раж ных СТА за 7 ме ся цаў скла лі 
500 млн руб лёў. На га да ем, што 
аказ ваць па слу гі па тэх ніч ным 
аб слу гоў ван ні і ра мон це транс-
парт ных срод каў у май стэр нях, 
раз ме шча ных на тэ ры то рыі 
га раж ных ка а пе ра ты ваў, у Бе-
ла ру сі да зво ле на з 1 ліс та па да 
2013 го да.

Усе ў рэ естр!
Ёсць яшчэ важ ная па дзея ў 

сфе ры бы та вых па слуг. У Бе ла-
ру сі з 1 чэр ве ня 2015 го да за ба-
ро няць дзей насць не ўклю ча ных 
у ад па вед ны рэ естр суб' ек таў 
гас па да ран ня (юры дыч ных асоб 
і ін ды ві ду аль ных прад пры маль-
ні каў), што аказ ва юць 
бы та выя па слу гі.
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Кі тай вы цес ніў ЗША з пер ша га мес ца па па ме ры эка но мі кі 
Ва ла вы ўнут ра ны пра дукт Кі тая па па ры тэ це па куп ніц кай 

здоль нас ці склаў $17,632 трыль ё на су праць $17,416 трыль ё на 
ў ЗША. Пра гэ та па ве дам ляе Між на род ны ва лют ны фонд. Та кім 
чы нам, кі тай ская эка но мі ка ўпер шы ню абы шла аме ры кан скую па 
па ме ры эка но мі кі. Па вод ле ацэ нак МВФ, у на ступ ным го дзе ад рыў 
Кі тая ад ЗША па вя лі чыц ца амаль да трыль ё на до ла раў: яго ВУП 
па па ры тэ це па куп ніц кай здоль нас ці скла дзе $19,230 трыль ё на 
су праць $18,286 трыль ё на ў ЗША. Пры гэ тым ЗША за ста юц ца 
бяс спрэч ным су свет ным лі да рам па па ме ры ВУП у бя гу чых цэ нах 
($16,8 трыль ё на), іс тот на апя рэдж ва ю чы Кі тай ($10,4 трыль ё на).

Ра сій скія школь ні кі пач нуць 
зда ваць нор мы ГПА ў 2015 го дзе 

У 2015 го дзе пла ну ец ца ў поў ным аб' ёме ад ра дзіць у шко лах зда чу нар ма ты-
ваў ГПА («га то вы да пра цы і аба ро ны»). Та кую за яву зра біў кі раў нік мінс пор ту 
Ра сіі Ві таль Мут ко, вы сту па ю чы на па ся джэн ні прэ зі дэнц ка га са ве та па раз-
віц ці фіз куль ту ры і спор ту. «Сё ле та ў сіс тэ ме аду ка цыі мы пач нём рэа лі за цыю 
гэ та га пра ек та. У на ступ ным го дзе — усе шко лы, а праз год — уся кра і на, мы 
ўсе пя рой дзем на комп лекс ГПА», — за явіў Мут ко. Па куль, па сло вах мі ніст ра, 
толь кі 12 рэ гі ё наў атры ма лі пра ва па чаць рэа лі за цыю гэ та га пра ек та.

Вы твор часць кань я ку і шам пан ска га ў Мал до ве
ска ра ці ла ся ўдвая 

У Мал до ве вы твор часць кань я ку і шам пан ска га ска ра ці ла ся ўдвая на фо не ўве дзе най ра ней Ра-
сі яй за ба ро ны на па стаў кі ві на роб най пра дук цыі на ра сій скі ры нак, які быў для рэс пуб лі кі асноў ным. 

Па вод ле звес так На цы я наль на га бю ро ста тыс ты кі, у І паў год дзі 
2014 го да ў па раў на нні з тым жа пе ры я дам ле тась вы твор часць 
кань я ку ў Мал до ве ска ра ці ла ся на 55,5%. За той жа пе ры яд вы пуск 
пе ніс та га (шам пан ска га) ві на па мен шыў ся на 53,5% да 88,2 тыс. 
дэ ка літ раў, а вы твор часць на ту раль на га ві на град на га ві на зні-
зі ла ся на 22,7% да 4 млн 225 тыс. дал. Вы твор часць парт вей-
ну, ма дэ ры, шэ ры (хе ра су), та кай ска га ві на ў сту дзе ні-чэр ве ні 
2014 ска ра ці ла ся на 50,1%.

Ад вар бруж ме лю
здоль ны па ста віць 
на но гі пры гры пе 
Пад час за па рван ня бруж ме-

лю вы лу ча юц ца ма ле ку лы, якія 
да па ма га юць зма гац ца з ві ру сам 
гры пу, пі ша Thе Tеlеgrарh. Экс пе-
ры мен ты з мы ша мі па ка за лі: та-
кі на пой мо жа быць эфек тыў ным 
су праць не каль кіх шта маў гры пу, 
якія ў апош нія га ды ня рэд ка трап-
ля лі ў цэнтр ува гі ме ды каў і СМІ.

У іх лі ку H1N1 і пту шы ны грып 
H5N1. На ву коў цы Нан кін ска га ўні-
вер сі тэ та Кі тая па раў ноў ва юць на-
пой з «пе ні цы лі нам для ві ру саў». 
Трэ ба ска заць, што ад вар бруж ме-
лю на пра ця гу ста год дзяў п'юць у 
Кі таі ме на ві та для ля чэн ня гры пу. 
Да сле да ван не да каз вае пра віль-
насць та ко га па ды хо ду. Сак рэт 
кры ец ца ў ма ле ку ле МІR 2911. Яна 
пра ні кае ў кры ва цёк, ткан кі лёг кіх і 
пры гня тае ак тыў насць ві ру су. Ад-
бы ва ец ца гэ та за кошт бла ка ван ня 
двух ге наў, якія ві ру сы вы ка рыс-
тоў ва юць для раз мна жэн ня.
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Но бе леў скую прэ мію мі ру 
пры су дзі лі Ма ла лы Юсуф зай 
з Па кі ста на і Кай лаш Са т'ярт-
хі з Ін дыі. Ма ла ла Юсуф зай 
вя до мая ў све це як зма гар за 
пра ва жан чын на аду ка цыю. 
Кай лаш Са т'ярт хі — ак ты віст 
з Ін дыі, які аба ра няе пра вы 
дзя цей.

Ты дзень бяз вы плат на га 
до нар ства прой дзе ў Мін-
ску 13–19 каст рыч ні ка. На 
пра ця гу гэ та га ча су кад ра-
выя до на ры і ўсе жа да ю-
чыя змо гуць бяз вы плат на 
па дзя ліц ца плаз май кры ві. 
Бя руць кам па не нты кры ві 
апа рат ным ме та дам.

У склад жу ры кон кур-
су філь маў для дзі ця чай і 
юнац кай аў ды то рыі «Ліс та-
па дзік-2014» увай шлі Яў ген 
Ру ман (Із ра іль), Яа на Пылд-
ма (Эс то нія) і Ве ра Ка ва ле-
ра ва (Бе ла русь).

У су вя зі з пра вя дзен нем 
фі наль на га эта пу рэс пуб лі-
кан скай ак цыі «Спарт сме-
ны — за бяс пе ку да рож на-
га ру ху!» з 9 да 17 гадзін 
12 каст рыч ні ка бу дзе за-
кры ты рух транс пар ту на 
ўчаст ку да ро гі па між ву лі-
ца мі Ле ні на і Каст рыч ніц-
кай. 4
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Антыкавярні: 
не «супраць»,
а «за» кліента

Небяспека 
«транзітнага» 

шлюбу

Мулявін 
як легенда 

і герой 
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Бе ла русь чар го вы раз па цвер дзі ла ста тус уні вер саль най, 
вель мі зруч най і кам форт най пля цоў кі, на якой ажыц цяў-
ля юц ца мно гія ін тэ гра цый ныя ме ра пры ем ствы і ўма цоў-
ва ец ца ўза е ма дзе ян не ў СНД. Гэ тыя сло вы стар шы ні Вы-
ка наў ча га ка мі тэ та — вы ка наў ча га сак ра та ра СНД Сяр гея 
Ле бе дзе ва — най леп шае ад люст ра ван не ат мас фе ры, у 
якой пра хо дзі ла ўчо ра ў Мін ску па ся джэн не Са ве та кі раў-
ні коў дзяр жаў СНД.

Ужо пад вод зя чы вы ні кі са мі ту, Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ад зна чыў, што бы лі пад ра бяз на аб мер ка ва ны кан цэп-
ту аль ныя пы тан ні, праб ле мы і перс пек ты вы раз віц ця Са друж нас ці. 
«Пра ве дзе ная раз мо ва чар го вы раз па цвер дзі ла на шу га тоў насць 
да кан струк тыў на га су пра цоў ніц тва і ўза е ма ра зу мен ня», — ска заў 
кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

У хо дзе па ся джэн ня Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на 
са мыя бо ле выя кроп кі Са друж нас ці. У пры ват нас ці, на дэз ын тэг-
ра цый ныя тэн дэн цыі, якія ўзмац ня юц ца ўнут ры СНД. Па сло вах 
бе ла рус ка га Прэ зі дэн та, «гэ та не мо жа не на сця рож ваць. Асаб лі ва 
з улі кам спроб асоб ных доб ра зыч ліў цаў па ха ваць СНД як не па-
трэб ны ру ды мент. Бе ла русь не з'яў ля ец ца пры хіль ні цай та ко га 
пе сі міс тыч на га па ды хо ду. Мы заў сё ды вы сту па лі за раз віц цё ўсе-
ба ко ва га су пра цоў ніц тва». Па вод ле слоў Аляк сандра Лу ка шэн кі, 
ме на ві та та му Бе ла русь паў тор на ўзя ла на ся бе стар шын ство ў 
СНД сё ле та.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў, што гіс то рыя ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў на пост са вец кай пра сто ры па ча ла ся ме на ві та з СНД. 
«СНД — гэ та пад му рак, які фар мі руе ўмо вы і вы зна чае за ці каў ле-
насць кож най кра і ны ў сту пе ні ін тэ гра цыі», — ад зна чыў бе ла рус кі 
лі дар. Ён да даў, што во пыт СНД ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца ва 
ўсіх ін шых ар га ні за цы ях, ство ра ных на пост са вец кай пра сто ры. 
На дум ку Прэ зі дэн та Бе ла ру сі, пры сут насць на па ся джэн ні амаль 
усіх кі раў ні коў дзяр жаў СНД кра са моў на па цвяр джае жыц ця-
здоль насць Са друж нас ці. «Нам усім не аб ход на та кая плат фор ма, 
якая аб' яд ноў вае. Тут ня ма абы яка вых. На ды шоў час ад кры та, 
па-муж чын ску па га ва рыць пра да лей шы лёс Са друж-
нас ці», — ска заў бе ла рус кі кі раў нік.

Долар ЗША    10640,00
Еўра 13490,00
Рас. руб. 264,50
Укр. грыўня 821,62

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 11.10.2014 г. 

На 
7,2%,

як і ў па пя рэд нім ме ся цы, 
ін дэк су ец ца ў Бе ла ру сі мі ні-
маль ная за ра бот ная пла-
та (МЗП) за ве ра сень. Гэ-
та аб умоў ле на тым, што 
ін дэкс спа жы вец кіх цэн за 
ве ра сень не пе ра вы сіў пя ці-
пра цэнт ны па рог да ме ся-
ца па пя рэд няй ін дэк са цыі 
(май 2014 го да), па ве да мі лі 
ў Мі ніс тэр стве пра цы і са-
цы яль най аба ро ны. Та кім 
чы нам, ме сяч ная мі ні маль-
ная за ра бот ная пла та 
за сё лет ні ве ра сень скла-
дае Br 1 млн 756 тыс. 730. 
З 1 сту дзе ня 2014 го да, 
згод на з па ста но вай Са ве-
та Мі ніст раў, ме сяч ная 
мі ні маль ная за ра бот ная 
пла та бы ла ўста ноў ле на ў 
па ме ры Br1 млн 660 тыс.

«Прэ тэн зій да ста ну 
ін тэр на та ня ма» 

— Дзень доб ры! Про ці па жар-
ная пра вер ка! — з гэ тых слоў 
пер ша га на мес ні ка на чаль ні-
ка Сма ля віц ка га РАНС Вік та ра 
МАС ЦЯ НІ ЦЫ па чы на ец ца пра-
фі лак тыч ны аб ход па ін тэр на це 
ПУП «Азя рыц кі-Аг ра», што зна-
хо дзіц ца ў аг ра га рад ку Азя рыц-
кая Сла ба да. — Ка лі ў апош ні раз 
пра вя ра лі ся ве ды жы ха роў ін тэр-
на та аб тым, што ра біць у вы пад-
ку над звы чай най сі ту а цыі?

— Да нас у жніў ні пры яз джаў 
су пра цоў нік з МНС, — ад каз-
вае за гад чык ін тэр на та Фё дар 
МІ ГУН. — З яго да па мо гай мы 
пра во дзі лі, хут чэй, не столь кі 
тэ а рэ тыч ную пра вер ку, коль кі 
за ня ткі па вы ва дзе лю дзей на 
ву лі цу згод на з пла нам 
эва ку а цыі.

«ТАН ЦА ВАЦЬ» 
АД ПЕ ЧЫ 

ЯКІЯ ПЫ ТАН НІ ЗА ДА ЮЦЬ ВЫ РА ТА ВАЛЬ НІ КІ 
ПАД ЧАС ПА ЖАР НА-ПРА ФІ ЛАК ТЫЧ НАЙ АК ЦЫІ

Па ўсёй кра і не ў каст рыч ні ку су пра цоў ні кі МНС пры хо дзяць у 
жы лыя да мы. Яны не толь кі пра вя ра юць, на коль кі пад рых та-
ва на жыт ло да ха лод на га се зо на, але і да па ма га юць гас па да-
рам ва ўста ноў цы аў та ном ных па жар ных апа вя шчаль ні каў. У 
адзін та кі рэйд ад пра ві лі ся і ка рэс пан дэн ты «Звяз ды».

Вік тар МАС ЦЯ НІ ЦА пра вя рае па жар ны шчыт. Фо
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ГА РАЖ НЫЯ СТА СТА ЛІ ЦЫ
НЕ ІМК НУЦ ЦА ДА ЛЕ ГА ЛІ ЗА ЦЫІ?

ЗА СЕМ МЕ СЯ ЦАЎ 2014 ГО ДА Ў КРА І НЕ ВЫ ЯЎ ЛЕ НА 118 ПА РУ ШАЛЬ НІ КАЎ
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СА ДРУЖ НАСЦЬ ДЫЯ ЛО ГУ І ПА РА ЗУ МЕН НЯ СА ДРУЖ НАСЦЬ ДЫЯ ЛО ГУ І ПА РА ЗУ МЕН НЯ 
Уні каль нае па лі тыч нае ўтва рэн не,Уні каль нае па лі тыч нае ўтва рэн не,
якое аб' яд ноў вае кра і ны пост са вец кай пра сто ры, якое аб' яд ноў вае кра і ны пост са вец кай пра сто ры, 
трэ ба за хоў ваць і раз ві ваць трэ ба за хоў ваць і раз ві ваць 

«Сён ня мы пра во дзім на ша па ся джэн не 
ва ўмо вах, ка лі Еў ра зій скі эка на міч ны са юз 
дэ-фак та за няў сваю ні шу ў су свет ным эка на-
міч ным і на ват па лі тыч ным па рад ку дня. Мы 
дэ-юрэ за вяр ша ем фар мі ра ван не най буй ней-
ша га агуль на га рын ку на еў ра зій скай пра сто-
ры», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што 
Бе ла русь, Ка зах стан і Ра сія пра ін фар ма ва лі 
су свет ную су поль насць аб прак тыч на сін хрон-
най ра ты фі ка цыі пар ла мен та мі кра ін Да га во-
ра аб ЕА ЭС, які ўсту піць у сі лу з 1 сту дзе ня 
2015 го да.

Па вы ні ках па ся джэн ня Між дзяр жаў на га 
са ве та Еў ра зій скай эка на міч най су поль нас ці 
быў пад пі са ны да га вор аб спы нен ні дзей нас ці
Еў рА зЭС. Як ад зна чыў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, Еў рА зЭС год на вы ка-
на ла сваю ро лю, прой дзе ны вя лі кі і скла да ны 
шлях ін тэ гра цый на га бу даў ніц тва. «Са мае га-
лоў нае, што Еў рА зЭС з'я ві ла ся пад мур кам для 
ства рэн ня Мыт на га са ю за і Адзі най эка на міч най 
пра сто ры, якія, у сваю чар гу, за кла лі асно вы 
бу ду ча га Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, — 
ска заў кі раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы. — Та му 
сён няш нія ра шэн ні аб зме не фар ма ту на ша га 
ўза е ма дзе ян ня — гэ та адэ кват нае ад люст ра-
ван не су час ных тэн дэн цый ін тэ гра цыі».

А ЕА ЭС учо ра фак тыч на па шы рыў свае ме-
жы: быў пад пі са ны да га вор аб да лу чэн ні да 
са ю за Ар ме ніі. Як за явіў Прэ зі дэнт гэ тай кра і ны 
Серж Сарг сян, ад сут насць у Ар ме ніі агуль ных 
ме жаў з чле на мі ЕА ЭС не пе ра шко дзіць ін тэ-
гра цыі. Да кан ца 2014 да лу чыц ца да Да га во ра 
аб ЕА ЭС раз ліч вае Кыр гыз стан, за явіў кі раў нік 
гэ тай дзяр жа вы Ал маз бек Атам ба еў.

СВАЯ НІ ША
Ў СУ СВЕТ НЫМ ПА РАД КУ ДНЯ 

На кар це све ту сфар мі ра ваў сяНа кар це све ту сфар мі ра ваў ся
но вы ма гут ны эка на міч ны цэнтр — ЕА ЭС но вы ма гут ны эка на міч ны цэнтр — ЕА ЭС 

Пра гэ та за явіў Прэ зі дэнт 

Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 

на па ся джэн ні Вы шэй ша га 

Еў ра зій ска га эка на міч на га 

са ве та на ўзроў ні кі раў ні коў 

дзяр жаў, па ве дам ляе БЕЛ ТА.


